



——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性

新华社政论

人类文明的长卷，即将翻过2025年这一页。多少年后，历史学家们回望百年未有之大变局，探寻国际关系演进的内在规律，目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天，习近平总书记面对变乱交织的世界，提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议、2022年提出

全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议，再到全球治理倡议，四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基，以全球安全倡议守护和平环境，以全球文明倡议凝聚价值共识，以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考，为推动构建人类命运共同体实践走深走实，搭建起系统完备的行动框架。



请扫码读全文

小米、联想、天马、阅文……一家又一家接踵而至 巨头为何都来光谷开全球大会



小米武汉智能家电工厂。(小米集团供图)

湖北日报全媒记者 张真真
通讯员 朱凌燕

这段时间，国内企业巨头们“排着队”，来武汉光谷举办各自的全球大会。

12月5日，2025小米全球核心供应商大会在光谷召开。

12月2日，中国信息通信“国家队”中国信科集团在光谷举办首届合作伙伴大会。

11月18日，中国显示屏领域龙头企业天马微电子全球创新大会在光谷举行。

事实上，湖北日报全媒记者梳理发现，今年以来，联想、长江存储、阅文集

团、九峰山实验室也在光谷召开了各自的全球大会。

大会开了啥？

最高规格企业会议，供应商与创新产品唱主角

这些全球大会，在企业的众多会议中排什么位次？

从各家企业提供的通稿来看，“最高规格”出现的次数最多。

小米全球核

心供应商大会定位为小米集团年度规格最高、影响最广的产业合作盛会。5月23日举行的2025年联想全球供应商大会，吸引微软、三星、天马、TCL华星等全球600多家核心供应商前来。7月25日举办的长江存储全球供应商大会，约600名参会嘉宾中，企业董事长、CEO、总裁等高管占比超70%。

小米集团董事长兼CEO雷军、联想集团董事长兼CEO杨元庆、阅文集团CEO兼总裁侯晓楠等各自企业高管参会都是标配，现场致辞、演讲更是常规动作。

从会议的主题看，主要聚焦于创新

和供应商两大关键词。

天马微电子全球创新大会现场发布了11项全球创新成果，包括108英寸4K巨幕显示屏等。阅文创作大会，则发布了行业首个能深度理解千万字网文的AI应用“妙笔通鉴”。

而供应商大会或者合作伙伴大会，更看重企业与上下游的交流。4月下旬，来光谷参加九峰山论坛的上海邦芯半导体科技有限公司副总经理梁洁，3天展会期间，他每天都会与友商餐叙，“与其说这是一场行业盛会，不如说是一场朋友聚会。通过大会与新老朋友的交流，才能更好融入化合物半导体的生活圈，抱团发展。”

(下转第4版)

“51020”先进制造业产业集群加速崛起

湖北日报全媒记者 李玉麟

12月10日，在湖北大学生物制造大楼，数十台发酵罐24小时不停运转。罐里每一株被人工改造的微生物，都蕴藏湖北竞逐生物制造万亿新赛道的雄心。

生物制造是一种新兴的生产技术，通过生物过程来合成或加工产品，与传统的化学或物理制造方法相比，具有绿色、高效、可再生等特点，在医药、食品、化工等领域应用前景广阔。

2025年，我国政府工作报告将生物制造、量子科技、真菌智能、6G等产业列入重点发展的未来产业。

在这条新赛道的竞争中，湖北通过创新策源、平台支撑、生态协同等“硬核支撑”，以稻米造血为代表的科研成果竞相涌现，以安琪酵母、东阳光、禾元生物为代表，营收超百亿的行业标杆企业快速成长，以光谷生物城为引领的园区快速裂变，湖北正加速迈向全国生物制造产业高地。

“湖北创造”崭露全国版图

从稻米中提取人白蛋白，到通过微生物发酵“制造”香料、尼龙、燃料乙醇和大宗工业品……近年来，我省生物制造产业化成果竞相涌现，多款“湖北造”在国内外崭露头角。

目前，我省酵母提取物、硫氰酸红霉



禾元生物从水稻中提取制作重组人白蛋白注射液。(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

心、企业技术中心等创新平台近300个。

湖北大学在生物制造领域深耕多年，该校探索“小切口、轻体量、多团队、强特色”的“小而精”团队蜂群式发展模式，有效构建了科技产业融合的热带雨林式转化生态，一批从校园专利到市场爆款的故事正加速复制：陈守文教授团队18年深耕地衣芽孢杆菌研究，创建完全自主知识产权的细胞工厂，γ-氨基丁酸生产转化率达国际领先水平，相关技术带动企业新增经济效益数十亿元；李爱涛教授团队建立了尼龙材料的全新生物合成途径，有望解决行业长达半个多世纪的难题；杨世辉教授团队设计的工业菌株，能利用木糖渣、农业秸秆等非粮原料生产乙醇，其创办的睿嘉康生物公司，成为工信部“非粮生物基产业关键技术创新典型案例”企业。

目前，湖北已基本形成覆盖基础研究、技术攻关、成果转化、中试制造全链条的创新矩阵。武汉大学、华中科技大学、华中农业大学等高校在生物制造领域均有多名院士参与研发。“十四五”期间，湖北在合成生物学、蛋白质工程、基因编辑等前沿方向取得一系列重大突破，多项绿色生物制造关键技术达国际先进水平。

2025年，湖北在酶制剂、工业菌种、生物反应器控制系统等“卡脖子”领域实施“揭榜挂帅”项目23项，突破关键技术18项。

(下转第5版)

将荆楚文脉软实力转化为文化强省硬支撑

第3版

东湖观澜

湖北日报评论员

最近，武汉大学成立了一个新学院——科技与产业学院。

这个由湖北省、武汉市和武汉大学三方共建的学院，承担的一个重要功能是培养科技企业家。

这个看似“混搭”的称呼指的是什么？湖北为什么看重这个群体的培养？校地联手下这盘棋，背后的考虑又是什么？值得关注和思考。

(一)

一些人可能不太知道这个故事。

英国曾经流通的最大面值的50英镑纸钞，背面的头像有两个人，瓦特和博尔顿。

瓦特从水壶盖被蒸汽顶起获得启发，发现水蒸气的动力作用，进而改良了蒸汽机。作为企业家的博尔顿，接力罗巴克，为瓦特改良蒸汽机提供了重要的经济帮助，并且将蒸汽机推向了市场。后来的人们，将博尔顿称为“成功男人背后的男人”。

对于这种跨界合作，马克思主义经典作家早就说过，“现代自然科学和现代工业一起变革了整个自然界，结束了人们对于自然界的幼稚态度和其他的幼稚行为”。

过去200多年，人类实现的经济增长，是多次工业革命的结果。

从蒸汽时代到电气时代，再到信息时代，又或者我们现在说的智能时代，其演进过程，离不开现代自然科学背后的科学家群体、现代工业背后的企业家群体。这两种角色、两个群体，在往来互动中不断走上时代的舞台，引发了一系列历史性事件，推动了一系列生产生活场景的大变化。

十多年前，我们开始讲“新一轮科技革命和产业变革”。这个表述的深意，我们可能不曾察觉。一定程度上讲，它把深藏于工业革命演变历程中的底层逻辑更加清晰地揭示了出来。

这个逻辑就是，科学技术领域的根本性突破，与产业结构、组织形态、空间布局的深刻重构，有着千丝万缕的联系，如同DNA双螺旋结构。

在这个演进过程中，科学家和企业家这两个群体的联系，呈现以下特征：从过去代表性人物之间的点位合作，向群体与群体之间的深度合作转变；从过去不同领域、不同分工之间的取长补短，向现在的珠联璧合转变。

事实上，科学家和企业家身上，有许多共通的特质：深刻的好奇心与探索欲、高度的韧性与抗挫能力、拥抱不确定性与反复试错的勇气、以解决问题为导向的行动准则，等等。

这产生了一种现象：在科技与商业的衔接处，开始出现更多具有融合特质的人才。犹如瓦特和博尔顿的合体，埃隆·马斯克用第一性原理，同时解决物理问题和商业难题；袁隆平既是实验室里的首席科学家，又是解决粮食问题的产业架构师。过去，我们或许不会称他们为科技企业家，但历史早已为他们埋下伏笔。

(二)

几十年前，我国尚处在从计划经济向市场经济过渡的时期。

这个时间段成长起来的企业家，是什么样的呢？他们中的许多人，学历不高，有一些是在改革开放初期大学毕业，或是部队转业，在生产一线积累了相当丰富的经验，最终脱颖而出。

这个年代的企业家，事业从无到有、从小到大，际遇、能力和艰辛各不同，但都有比较大的“公约数”特质，那就是中国人身上吃苦耐劳、脚踏实地、开拓进取的品质。

星河流转，企业家成长发展的背景板已经今时不同往日。现在的企业家，区别于老一辈，他们的受教育程度、眼界与认知，都烙上了时代进步的鲜明印记。

“使命召唤”的声音，其实早已清晰地向企业家发出——

“富有之谓大业，日新之谓盛德”，习近平总书记曾引用《周易》中的这句话，寄语新时代的企业家。

“美国的爱迪生、福特，德国的西门子，日本的松下幸之助等著名企业家都既是管理大师，又是创新大师”，总书记也曾举出生动的例子，来说明企业家创新活动为什么是推动企业创新发展的关键。

“创新驱动”的责任，其实早已沉甸甸地落在企业家肩上——

我们现在处在两个“历史性交汇”的时刻。一是中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局形成历史性交汇，二是世界新一轮科技革命和产业变革同我国加快转变发展方式形成历史性交汇。企业家负有的使命和责任更重了。

技术创新进入前所未有的密集活跃期，人工智能、量子技术、生物技术等前沿技术集中涌现，引发链式变革，过去是日新月异，现在是“分秒必争”。

今年武汉软件产业规模突破4000亿元

首次跻身全国前十，占据中部半壁江山

湖北日报讯 (记者马文俊、通讯员武经宣)12月21日，第二届工业软件喻家山论坛在武汉举行。活动中获悉，2025年武汉软件产业规模突破4000亿元，首次跻身全国前十，占据中部地区半壁江山，其中开源鸿蒙等开源创新系统逐渐成为武汉工业软件产业跃升的“加速器”。

工业软件是制造业数字化转型的关键支撑，也是现代工业的数字灵魂，武汉在这一领域具备相当的积淀和优势。根据论坛上发布的《武汉市开源鸿蒙赋能制造业高质量发展报告》，武汉已建成全国规模最大、功能最全的鸿蒙生态创新中心，在全国率先完成开源鸿蒙生态从顶层设计到平台建设的系统布局，深厚的工业底蕴与开源技术碰撞，加速多项数智化场景落地。

跨越式发展背后，依托的是武汉工业软件产业的坚实基底。在工业软件、基础软件领域，以华中科技大学为代表的一批在汉高校和科研机构持续为国家软件国产化发展贡献“关键的百分之一”。